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INTERPELAÇÃO ESCRITA  

 

Medidas de apoio para aliviar a pressão económica dos estudantes 

universitários e das suas famílias 

 

No intuito de, durante a epidemia, reduzir o impacto causado pelo ajustamento 

das propinas novos estudantes das instituições de ensino superior públicas e 

respectivas famílias, a Universidade de Macau, a Universidade Politécnica de Macau 

e o Instituto de Formação Turística de Macau lançaram, ao longo de dois anos 

consecutivos, medidas de isenção parcial das propinas uma única vez, para os novos 

estudantes de Macau que querem frequentar cursos de licenciatura1. No entanto, o 

desemprego e o subemprego em Macau continuaram a agravar-se, afectando 

significativamente os rendimentos de muitos residentes. As medidas referidas podem 

aliviar os encargos económicos de algumas famílias, porém, o aumento das propinas 

e a redução dos rendimentos familiares continuam a ser uma grande pressão para 

muitos estudantes e suas famílias. 

É de salientar que o aumento das propinas das instituições de ensino superior 

públicas só se aplica aos novos estudantes e que os alunos mais antigos pagam as 

suas propinas de acordo com o esquema em vigor no ano em que os mesmos 

acederam ao ensino superior até à conclusão dos cursos1. Contudo, o impacto da 

epidemia na economia e no emprego não se limita apenas às famílias dos novos 

estudantes, as famílias dos estudantes antigos também estão a assumir determinados 

                                            

1 DSEDJ do Governo da RAEM: “O Governo da RAEM e as instituições de ensino superior públicas 

disponibilizaram várias medidas para apoio ao prosseguimento de estudos dos estudantes”, 10 de 

Janeiro de 2022, https://www.gov.mo/pt/noticias/580721/ 
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encargos económicos. O Governo da RAEM criou bolsas de mérito, bolsas de estudo 

e bolsas-empréstimo para apoiar os residentes de Macau a prosseguirem os seus 

estudos no ensino superior, mas, devido às diferenças dos requisitos e ao limite das 

vagas, das bolsas de mérito e das bolsas especiais, nem todos os estudantes 

preenchem os requisitos para se candidatarem. 

Além disso, com o objectivo de apoiar os estudantes das instituições de ensino 

superior na aquisição de livros e materiais de referência e aprendizagem, o Governo 

da RAEM implementou, no ano lectivo 2011/2012, o projecto “Subsídio para aquisição 

de material escolar a estudantes de ensino superior”, destinado aos residentes de 

Macau que frequentam cursos de ensino superior 2 , e o montante respectivo foi 

aumentado para 3300 patacas no ano lectivo 2018/20193. Todavia, segundo muitos 

estudantes universitários, face à grande quantidade de livros necessários para a 

aprendizagem e aos custos elevados, bem como ao impacto da epidemia no 

rendimento das famílias, esses subsídios não passam de uma gota de água no oceano. 

Na minha opinião, tendo em conta o actual ambiente socioeconómico, o Governo deve 

avaliar, atempadamente, as actuais medidas de apoio, para aferir se estas 

correspondem às necessidades reais, deve, nomeadamente, apoiar ao máximo as 

despesas de aprendizagem dos alunos durante a epidemia, a fim de reduzir a pressão 

económica das suas famílias. 

Assim sendo, interpelo sobre o seguinte: 

                                            

2 Portal do Governo da Região Administrativa Especial de Macau da República Popular da China: 

“Promover o projecto “Subsídio para aquisição de material escolar a estudantes de ensino superior”, 6 

de Fevereiro de 2012, https://www.gov.mo/zh-hant/news/99814/. 

3 Exmoo: “Subsídio para aquisição de material escolar a estudantes de ensino superior aumentou 

para 3300 patacas”, 18 de Janeiro de 2019, https://www.exmoo.com/article/93271.html. 
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1. As medidas de isenção parcial das propinas uma única vez, implementadas 

pelas três instituições de ensino superior públicas, apenas se aplicam ao primeiro ano 

lectivo, nos três anos seguintes é preciso pagar a totalidade das propinas. Como a 

situação da economia e do emprego em Macau não é nada optimista, o Governo da 

RAEM deve pensar em estender as referidas medidas até à conclusão da licenciatura, 

com vista a aliviar a pressão económica dos residentes durante a epidemia. Vai fazê-

lo? Além disso, no que diz respeito ao impacto causado pela epidemia no rendimento 

económico de muitas famílias de Macau, o Governo tem algum plano para alargar o 

âmbito das referidas medidas, no sentido de incluir os alunos mais antigos de Macau? 

Actualmente, estas medidas são aplicadas apenas nas instituições de ensino superior 

públicas, portanto, o Governo deve estender o apoio às privadas, para que mais 

estudantes de Macau e as suas famílias possam ser beneficiados. Vai fazê-lo? 

2. O projecto “Subsídio para aquisição de material escolar a estudantes de ensino 

superior” visa aliviar os encargos económicos dos estudantes na aquisição de livros, 

materiais de referência e de aprendizagem. Tendo em conta o actual ambiente 

económico e as necessidades sociais de Macau, o Governo deve aumentar o 

montante do referido subsídio, a fim de reduzir ainda mais os encargos económicos 

dos estudantes e das suas famílias, assegurando a concretização do conceito 

governativo “promover a prosperidade de Macau através da educação e construir 

Macau através da formação de talentos”. Vai fazê-lo? 

 

 16 de Setembro de 2022 

 

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Lei Leong Wong 


